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Stadt Lauchhammer 

Ortsbeirat Kostebrau 

 
08.09.2021 

 
Niederschrift öffentlicher Teil 

der 13. Sitzung des Ortsbeirates Kostebrau VII. Legislaturperiode 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 05.08.2021 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:45 Uhr 

Ort, Raum: Sportgaststätte, Römerkeller-Str.; 01979 Kostebrau   

 

Anwesende  

Mitglieder  

Herr Harald Fleischer 

Frau Daniela Wagner 

 

 

Ortsvorsteher  

Herr Dr. Hubert Lerche  

Nichtanwesende  

Mitglieder 

 

 

 

Weitere Anwesende siehe Anlage 1 

 

Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenheit, Diskussion und Beschlussfassung über die Tages                    
Tagesordnung im öffentlichen Teil 
 

2.  Protokollkontrolle des Protokolls der letzten Sitzung des Ortsbeirates vom 27.05.2021                                                    

3.  Information zur kommenden Stadtverordnetenversammlung sowie Informationen aus dem  Bereich der 
Ausschüsse und Stadtverordneten  

4.  Bericht des Ortsbeirates zu aktuellen Aktivitäten 

5.  Informationen zur Wahl am 26.September 2021 

6.  600 Jahre Kostebrau  Events zu 600 Jahre in 2021 

7.  Veranstaltungskalender 2021, sonstige aktuelle Informationen zum Ort,  

8.  Bürgerfragestunde 

9.  Schließung der Sitzung 

 

 
In der Anlage 2 sind auf Folien zu den einzelnen TOP wichtige Informationen und Erläuterungen zu 
sehen. 
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Öffentlicher Teil: 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenheit, Diskussion 
und Beschlussfassung über die Tagesordnung im öffentlichen Teil 

 

 
Der Vorsitzende eröffnet die 13. Sitzung des Ortsbeirates Kostebrau in der VII. Legislaturperiode. 

Er begrüßt die Mitglieder der Vereine und Einwohner von Kostebrau. Es waren 16 Teilnehmer anwe-

send. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  

 

TOP 2 Protokollkontrolle des Protokolls der letzten Sitzung des Ortsbeirates 

vom 27.05.2021  

 

 

Zum Protokoll vom 27.05.2021 gab es keine Änderungen, damit ist das Protokoll bestätigt.  

 

TOP 3 Information zur kommenden Stadtverordnetenversammlung sowie 

Informationen aus dem Bereich der Stadtverordneten 

  

 

Am 09.06.2021 fand die 112. SVV statt.  

Vom Vorsitzenden Dr. Hubert Lerche wurde darauf verwiesen, dass im Amtsblatt für die Stadt Lauch-

hammer alle Beschlüsse veröffentlicht werden und aus diesem Grunde wird nur auf einzelne Tages-

ordnungspunkte der SVV näher eingegangen. 

TOP 4: Hier ging es um das Urteil des Gerichtes zum gewählten Abgeordneten Herr Buhr. 
            Das Urteil sagt aus, dass Herr Buhr rechtlich nicht wählbar war.  
            Die gesamte Wahl des Stadtparlamentes ist damit aber trotzdem rechtsgültig. 
            Für Herrn Buhr wird aus der Liste Pro Lauchhammer Herr Bernd Dietrich nachrücken. 

TOP 8: Antrag von Herrn Pohlenz in die Versetzung in den Ruhestand                                                        
Dem Antrag wurde mit 21 Ja-Stimmen und einer Nein- Stimme zugestimmt. 

             Damit ist die Wahl eines neuen Bürgermeisters am 26. September nötig. 
             Die von der Wahlkommission zugelassenen Wahlvorschläge sind folgende: 

 

 

 

 

 

 

 

TOP 9:  Neufassung der Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigung an      
ehrenamtlich tätige Angehörige der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Lauchhammer 

              Einstimmig mit 22 Ja-Stimmen angenommen 

              OB befürwortet dies ausdrücklich; Die FFW ist für Lauchhammer und speziell für 
Kosterbau sehr wichtig für unsere Sicherheit und unser dörfliches Leben. 

                  Es wäre schön, wenn sich aus Kostebrau weitere Kameraden finden würden, um 
unsere Freiwillige Feuerwehr zu verstärken. Vor allem jüngere Frauen und Män-
ner. 

TOP 17: 1. Änderung Bebauungsplan BP 1/2018 „Windpark Kostebrau 2“ 
                 

                Diese Änderung war nötig, da der Eigentümer der betreffenden Fläche sich ge-
ändert hat. Eigentümer ist jetzt der Staatsforst. 
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                Der Zeitplan wird sich weiter verschieben. Aus heutiger Sicht wird erst 2022 mit 
den Bauaktivitäten gerechnet werden können. 

                 Die Kopplung mit der Neuerrichtung die Altanlagen zu demontieren bleibt beste-
hen. 

 

TOP 4 Bericht des Ortsbeirates zu den aktuellen Aktivitäten  

 

Folgende Themen sind bei den internen OB-Sitzungen besprochen worden 

 Betreuung des Impfbusses im Mai und Juni 

             Thema Reinigung der Mehrzweckhalle mit der Stadt erörtert 

 Begleitung bei der Erarbeitung des Brandschutzkonzeptes für das MZG II  

                       Wichtig ist der Erhalt aller Ausstellungsräume im Heimatverein. 

              Seitens des Planungsbüro´s und der Vertreterin der unteren Bauaufsicht  war 

dazu Kompromissbereitschaft und der Wille dafür Lösungen zu finden, zu spüren. 

 Vorbereitung der Begrüßung der Neubürger in Kostebrau; Termin 23.09.2021 

 Am 13.07. Besprechung mit Frau von Schrödel-Siemau zu folgenden Themen:                      

Sanierung Denkmal Oberdorf (2022 100 Jahre) und Reinigung Nutzungskonzept 

MZG I 

 

TOP 5 Informationen zur Wahl am 26.09.2021 

 

 Wahllokal ist die Mehrzweckhalle August-Bebel-Str. 

                              Wahlhelfer für Kostebrau sind ausreichend vorhanden 

 Wahl des Bürgermeisters für Lauchhammer   

                              wichtig ist eine hohe Wahlbeteiligung; auch über Briefwahl möglich 

 Der Ortsbeirat wird am 2. September in der Mehrzweckhalle eine Einwohnerver-
sammlung organisieren, bei der sich die  5 Kandidaten vorstellen können.  

                               Information dazu folgt noch zur Briefwahl 
 

TOP 6 600 Jahre Kostebrau - Events zu 600 Jahre in 2021  

 

Auf Grund er Verschiebung des Festwochenendes auf den 10.-13. Juni 2022 wurden im Juni kleine 

Events im Juni/Juli begangen 

• 06.06.21 14:00 Uhr  Einweihung des Pfades der Historie 

• 19.06.21                   Graffiti-Workshop  am Sportplatz mit der Jugendfeuerwehr 

• 20.06.21 10:30 Uhr  Einweihung der Wanderwege 

• 10.07.21                   30 Jahre Seniorenclub Auf der Terrasse der Sportgaststätte 

• 16.07.21                   11. Straßenfest zwischen Klettwitz und Kostebrau 

Alle Veranstaltungen waren gut vorbereitet und wurden gut angenommen. Bei den Einweihungen 

„Pfad der Historie“ und „Wanderwege“ waren auch viel Gäste von außerhalb dabei und wir hatten eine 

sehr gute Resonanz in der Presse (siehe Anlage). 
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Vom Jugendclub wurde informiert, dass der Jugendclub ebenfalls 30 Jahre in diesem Jahr feiern 

will. Festveranstaltung wird geplant, für die auch die Vereinsvorsitzenden eine Einladung erhalten wer-

den. 

 
 

TOP 7 Veranstaltungskalender 2021, sonstige aktuelle Informationen zum Ort  

 

Der Veranstaltungskalender ist ständig in Änderung. Bitte auf unserer Homepage die aktuellen Infor-

mationen nachlesen.  

Für die nächsten Wochen ist folgendes geplant: 
 

 Ab dem 5.09. ist wieder jeden Sonntag der Heimatverein geöffnet, inclusive  Kaffee 
und Kuchen. 

 

 Weinstraßenfest am 11.09.2021; 18:00 Uhr erfolgt die Enthüllung der alten Namensschilder 

„ehem. Weinbergstraße“ 

Wichtig ist Werbung über die Vereine und im privaten Umfeld. 

 Musik live am 18.09.2021 19:00 Uhr mit den Wolfhead´s  auf der Terrasse der Sport-

gaststätte 

        Wichtig ist auch hier die Werbung über die Vereine und im privaten Umfeld 

 25.09. Straßenmeisterschaften auf dem Sportplatz mit anschließenden Livekonzert  

auf der Terrasse 

 30.10. 95 Jahre Freiwillige Feuerwehr von Kostebrau wird an dem Tag gefeiert.  

Diese Feier beginnt um 10 Uhr auf dem Gelände der Feuerwehr  mit    Technikvorfüh-

rungen und weitere Events 

Ab 17:00 Uhr folgt der traditionellen Halloween-Umzug für die Jugend von Kostebrau  

Der Tag wird dann auf dem Feuerwehrplatz ausklingen 

 Wenn möglich, ist auf jeden Fall Kirmes, Weihnachtstreiben und der Pyramidenstart 

angedacht. 

 Ein weiteres Thema ist die Gestaltung des Kalenders 2022. 

       Ehrenfried Richter stellte seinen Vorschlag zur Diskussion (siehe Anlage). Es gab zu 

seinem Vorschlag Zustimmung. Die Stückzahl je Verein soll wie in diesem Jahr sein. 

Der Verkauf könnte eventuell schon zum Weihnachtstreiben erfolgen. 

 In der SVV im März ist ein Beschluss zum Winterdienst gefasst worden: 

       Darin sind für Kostebrau folgende Straßen jetzt ausgenommen:  Zum Windpark, E.-

Thälmannstraße (Oberes Teilstück), Wischgrundstr. und R.-Luxemburg-Str. (unteres 

Teilstück) 

        Im Amtsblatt ist leider nur der Beschluss zu lesen, aber nicht die die  Anlagen, in de-

nen dies aufgeführt ist. 

        Zu diesem Thema gab es emotionale und heftige Diskussionen. Trotz der knappen 

Finanzen der Stadt, war die Meinung, dass die Sicherheit der Einwohner trotzdem ge-

währleistet werden muß. 
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TOP 8 Einwohnerfragestunde  

 

 M. Mischke: Er berichtete, dass die losen Fliesen  im Flur vor den Toiletten jetzt repariert wer-

den. Aber die Ursache - die nicht angeschlossene Dachentwässerung an die Kanalisation – ist 

nicht beseitigt und es ist nur eine Frage der Zeit, dass sich weiter Fliesen lockern.  

Als zweiten Punkt sprach er das angekündigte W-LAN auf dem Schulhof an. Der OB wurde 

gebeten den Stand dazu bei Herrn Theiler zu erfragen. 

 H.-J. Koroll: Der Rottenwagen wird saniert. Sanierung mit dem 2K-Lack (wurde vom Tradi-

tionsverein beigestellt) ist fehlgeschlagen, da der Lack (Herstellung 2004) nicht mehr brauch-

bar war. Jetzt werden Lösungen bzw. Sponsoren für neue Farbe gesucht (ca. 15 kg). Kontakt 

mit der Firma IKR soll aufgenommen werden. 

 A. Antovska: Sie fragte an, ob das Gerücht im Dorf stimmt, dass der Spielplatz im Oberdorf 

ein Baugrundstück werden soll. Antwort vom OB: Es ist in der Diskussion, dass der Spielplatz 

verlegt wird zw. Heimatverein und Grundstück Schmidt. Ziel ist es Baugrundstücke in Koste-

brau zu schaffen, da immer wieder Nachfragen dazu an den OB kommen. In dem Zusammen-

hang ist es nötig Teile des ehem. Schulhofes und anliegender Grundstücke mit einem Bebau-

ungsplan zu erschließen. Dazu sind Bauplanungen nötig und zum Ende auch ein Beschluss 

der SVV. 

 M.Thieme: Er gab den Hinweis, dass Bilder von Veranstaltungen auf unser Homepage nach 

einiger Zeit nicht mehr zu sehen sind. Sein Vorschlag, in einem Archiv diese Bilder zu spei-

chern, auf die weiterhin zugegriffen werden kann. 

 
 

 

 

 

 

TOP 9 Schließung der Sitzung  

 

Die Sitzung wird um 21:45 Uhr beendet. Es waren insgesamt 16 Personen gemäß Anwesenheitsliste 

anwesend. 

 
 

 

 

 

 

gez. Lerche 

Vorsitzender 

 

 
Anlagen: Anlage 1 Anwesenheitsliste 
               Anlage 2 Präsentation 
                
 


